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es lecteurs du M. M. s intéressent

i rtoutes lex questions o ardre —
scientifigue. aussi avors-nous dé- ) 9

cidé de parler un peu aujourd hui d'astroe §— | 1

nomie, : \

Les problémes de Mastronomie ont pas-
sionné de tout temps |'humanité. Le mou-
vement des sphéres célestes qui gravitent
dans le ciel a &é énudié depuis que la
science existe dans le moade ; enfin no-
tre globe, qui semble si solide sous nos /
pieds, s'est trouvé lui-méme #tre animé |
de divers mouvements qui le placent dana
différentes positions envers le soleil et les
planétes. L'étude du mouverent det ag-
tres a été facilitgé par des cantes, établies

avec une grande exactitude, mais certainement, la démonstration la phs
évidente de ces mouvements était celle qui pouvait ére établie avec des
modéles spéciaux, représentant les mouvements des astres sous un
aspect simplifig,

Nous avons parlé demiérement du remarquable planétaire établi
par la célébre firme Zeiss ; de nombreux appareils du méme genre
avaient €& construits dars différents pays. On peut eiter comme
exemple le planétaire construit en 1715 par John Rowley pour le
comte de Qrrery ; ce demnier a donné son nom en Angleterre aux
appareils de ce type. Enfin, on peut citer |'appareil de Benjamin

artin, |'un des meilleures planétaires connus conservés actuellement
au musée de South Kensington.

Utilité d'um Planétaire

Mous  croyons  intéresser  nos
lecteurs en lewr donnant la possi-
i.!li“té d'établir un planétaire wés
intéressant en piéces Meccans,

Il est imposaible, naturellement,
de représenter le systéme mécani-
querment avec une exachitude abso-
lue, la grande difficulté se trou-
vant dars la reproduction correcte
des dimensions et des distanees en-
tre les plandtes. Si la terre, par
exemple, éfait représentée par une
thire du diamétre et du poids
d'un eou, le soleil devrait &tre un
globe énorme, pesant  beaucoup
plis d'une tenne, et la distance
entre leurs centres devraik &tre plus
d'un quart de mille. Sur la méme
échelle, Meptune, la plantie la
plus éloignée, deviait dme repré-

Fig. A sentée  par une sphére situde &

plus de vinzl melles du soleil.

) Méanmoins, le planétaire peut
reproduite les mouvements des planétes avec une grande exactitude.
Dans la forme qu'il revét d'habitude, cet instrument a autant de tubes
concentriques dispesés autour d'un axe central qu'il y a de planétes
i représenter. Aux extrémités de ces tubes, et montés i des niveaux
différents afin d’gviter toute géne, sont les rayons qui portent & |'ex-
trémité de tiges verticales les sphéres représentant les planites. Le
globe représentant le soleil est naturellement monté sur | axe central.
P‘arg:'- certaing instruments, ce globe est en verre et contient une lampe
il intérieur.

L'extrémité inférieure de chacun des tubes comcentriques aboutit
au centre d'une rour dentée et au moyen d'un engrenage, chague
tube tourne autour du solei! & une vitesse correspondant & la planéte
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qu'il porte. Ainsi, le tube portant la sphére résentant {upilr.f et
engrené de telle fagon qu'il teurne une lois pendant que celw portant
la sphére représentant la Teme tourne presque douze fois, indiquani
ainsi la différence du temps que mettent ces plandles pour déerire
lewr orbite.

Quand les rotations des planites elles-mémes et les mouvemenis
de leurs lunes sont ainsi représentés, dautres complications s ensui-
vent. Cependant, une telle chose n'est pas impossible & représenter,
et un planétaire combinant tous ces mouvements peut ftre constru
sans dilficulté avec les pitces Standard Meccano,

Les Mowvements du Maodéle

Le modile reproduit sur cette page démontre le voyage annuel de
la Terre ot de son satellite, la Lune, autowr du Seleil, et ¢'est aussi
un remarquable exemple de la valeur pratique de Meccans. )

Les mouvements & représenter sont au nombre de trois. La Terre
tourm: autour du Soleil dans le méme temps quielle ourne 365 foi
sur son axe, tandis que la Lune effectue treize révolutions autour de
ls Terre pendant cette méme période. Lune présente loujours lo
méme cié & la Terre et axe de eceite demiére est incling de
23 degrés 1 2 sr la wverlicale, passan
par I'axe de la Terre. Le modéle Mee-
cano reproduit ces mouvements ef ces po-
sitions avec ume grande exactiiude.

Le Soleil porte le N 1, la Tere lo
M2 et la Lune le N* 3 {fig. A.). On
peut obtenir trés facilement des sphéres
ou des boules pour les représenier, et on
n'a pas de difficulté pour les lixer & lew
arbre de couche respectif.  L'aspect du
modéle sera rehavssé s les glaﬁfi S0
peints pour représenter la surface de la
Terre, de la Lune, etc...

Le moteur ext monté & lextrémité o=
la partie towrnante, ou bras du Lmbl:ll'.‘ll.‘ el
son poids, ¥ compris celui de "aceumula-
teur Meccano 8 am‘p&r:-hcu‘rl:.crhl:é dan:
un cacdre spécial au-dessous du  mobeur,
sert i contrebalancer eelui de la Teme et
de la Lune, etc., & lautre extrémité du
bras.

Le mouvememnt est d abord communi-
qué & Iaxe de la Terre 2a au moyen de
deux engrenages de démultiplication 3 1 )
montés sur le motewr el d un renage conique 4. Ce dernier se-
ticnne un Engrenage similaire fixé & arbre 5, qui consiste en deux
tiges de 20 ¢'m réunies par un Accouplement. L'avtre extrémité de
I"arhre 5 porte un pigron de |2 m'm s'engrenant avee une Roue de
Ch de 38 mm 6 lixde & un tige verticale, qui est réunie & 'axe
de la I]:m.-. 2a au moven d'un Accouplement universel 7. Ceci permel
i I'axe 2a d'#we placé & un angle comespondant & celui de |'axe de
la Teree.

Comment marche la Lune

Le mouvement de |'axe 2a ost transmis & une petite Tige 8§ au
moyen dune longueur de Chaine Calle 1 de deux Roues dentées de
38 m'm, et un Pignon de 19 mm, fixé & cette Tringle B, actionne
une Roue de 50 dents, fixée & une autre tringle de 5 e m portant le
Pignon de 19 m'm 9. Ce demier, & son lour, aclionne une aulre
Roue de 50 dents, fixée & atbre du Pignon de 19 m'm 10 qu s'en-
réne avec les demts de la Roue d'engrenage de % e¢/m 11, Cette

oue est fixée au bras au moyen de bandes, afin qu'elle ne puisse
pas tourner, |'axe de la Terre pouvant se mouveir sans son moyeu,
nature |lement,

L'engrenage 8, 9, 10 se trouve dans un bras qui pivete autour de
I'axe 2a et vo que le Pignon 10, quand il est en mouvement, doit
tourner avlour des dents de la Houe 11, ce bras, avec la Lune 3 fixée
4 son extrémité extérieure, ne peul que tourner lentement autour de
pléte du bras portant la Lune a liew une fois pendant les 28 révalu-
tions de la sphére. de la Tere (2. Vu gquune révolubien de cette
dermiére deit indiquer le paszage d'un seul jour de 24 heures, chague
circuit complet déent par la sphére comespond au mois lunaire de
2B jours.

Le snomeéne de la nuit, ou la transition entre le 1DI.IT el la n.u_il
qui a lieu sur la plus grande pantie de la surface de la Teme une {ois
en 24 heures, peut &tre facilement représenté par I'adjonction d'une
petite lampe éiit,:ui ue, soit mise & la place du globe du Seleil 1,
soit mise dans ce globe.
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Afin d'assurer un travail régulier, le poids de la Lune et de son
engrenage est contrebalancé par une série de bandes de & c/m 12,
montées du edté opposé du bras lournant.

Voyage de la Terne anlour du Soleil

La higure B montre en détail le cété opposé du bras tournant prin-
cipal. Far cette gravure, on verra que la partie inféricure de ['axe
de la Teme porte une Vis sans fin |13 s'engrenant avec un Pignon
la Terre 2. La vitesse de |'engrenage est lelle qu'une révelution com-
de 12 m'm |4, qui est fixé & la courte Tringle, placée & |'extrémité
du bras. Le Fignon 14 s'engréne avec un FE on similaire monté &
I'extrémité de |'Acbre 15, qui consiste én deux Tringles de 16 em 1/2
attachées bout & bout par un accouplement et & | autre extrémié des-

uelles est une seconde Vis :'ehu::nlnt avee les dents d'un Pignon
ji: |2 mm fixé & une Trngle verticale 17.

Cette Tringle 17 ext grippée par la Vis darrét de la Poulie de
73 m m qu est boulonnée & la base et rigle la vitesse des roulements
i balles sur lesquels la partie mobile du modéle repose. La consirue-

Fig. B

tion du roulement & billes est identique 3 celle décrite dans les
mécanismes Standard Meecano au M 1045, la poulie supérieure -d.c
75 mm du dispositil &tant fixée & la superstructore rotative. La Vi
sane lin 16 est actionnée trés lentement par le moovement de |"axe
de la Teme et, vu que le Fignon de |2 m'm avec lequel elle engréne
est trés rigide, toute la superstructure tourne autour de la Tige 17,

insi la Terre 2 et la Lune 3 tournent autour du Seleil 1.

Les deux Pignons, incorporés dans la transmission du mouvement,
rédutsent la vitesse de la rotation & un tel point que I'Axe 2a doit
tourner 361 lois avaml que la superstructure accomplisse une révolu-
tien. Cela correspond approximativement aux chiffres requis, car la
Terre tourne fois sur son Axe pendant gqu'elle tourne une fois
autour du Soleil, La somme de ces 365 tours, ou jours, constituent
ce que nous appelons une année,

Die ceite fagon vous pourrez expliquer facilement, avec voire plané-
faire, ious les principaux mouvements des astres que nous observoms.
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